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Hinweise

Die Kopierkartei enthdlt 10 Kopiervorlagen mit jeweils 2 x 5 Sachaufgaben.

Zu jedem Aufgabenblatt gehdért eine Lésungsseite, die auf farbigem Papier
gedruckt ist.

Der Rechenweg wurde, soweit aus Platzgrinden moglich, angegeben, oder
wenigstens angedeutet, so dass dem Schiler das Nachvollziehen der Aufgaben,
die individuell Schwierigkeiten bereiten, erleichtert wird.

Die Aufgabenblétter enthalten auBerdem als Lésungshilfe ein Silbenrdtsel, das
sich bei richtiger Aufgabenlésung selbst entschlisselt.

Die Rechenoperationen sind dem Lehrplan der jeweiligen Klassenstufen
angepasst.

Einsatzmoglichkeiten:

— als Kopiervorlagen in vielféltigem Einsatz: Klassenunterricht, Differenzierung,
Hausaufgaben, Forderstunden, Wiederholung, Vertiefung ...

— als Ubungskartei, fur die Freiarbeit, bestehend aus 20 einzelnen
Aufgabenstreifen.

Wer sich fiir die Ubungskartei entscheidet, prépariert die Blatter folgendermaBen:

1. Die Aufgaben- und Lésungsstreifen werden ausgeschnitten.

2. Die zusammengehdrigen Aufgaben- und Losungsstreifen werden Rucken an
Rucken zusammengeklebt.

3. Fur bessere Haltbarkeit klebt man eine durchsichtige Folie dartiber. Dann
kénnen die Karten auch direkt beschriftet und wieder abgewaschen werden.

4. Fertig!

Und nun viel SpaB beim Rechnen!

__ MATHE ZUM SCHMUNZELN
| KOHLVERLAG 7./8... Schuljahr — Bestell-Nr. P10 250
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Der Digger Money Caught hatte sagen-
haftes Schwein, fand er doch einen Nug-
get, der anndhernd Wiirfelform aufwies,
mit einer Kantenldnge von 8 cm. Wie
schwer war dieser Goldklumpen in g,
wenn 1 cm? Gold rund 19 g wiegt?

( Zuordnungen }

( Zuordnungen }

In einer 0,5 Literflasche Kainz-Tomaten-
Ketchup befinden sich 15 ausgepresste
sonnengereifte Tomaten. Wie viele To-
maten missen geopfert werden, um die
tégliche Produktion von 32000 Liter zu
garantieren?

Wenn Bernie Bowler die Bowlingbahn
anmietet, muss er pro Stunde 16 Euro
bezahlen. Vorigen Monat war er mit 7
Freunden 3 Stunden auf der Kegelbahn.
Wie viel Euro musste jeder zahlen?

Beim Rdésten ihres kostlichen Kaffees
geht die Firma Tschobi davon aus, dass
durch Wasserverlust aus 30 kg Rohkaf-
fee 24 kg der Sorte ,Wilde Bohne“ ent-
stehen. Wie viel kg Rohkaffee bendtigt
die Firma, um 3600 kg Kaffee zu résten?

Die Frachtpost Inland berechnet fur die
Beférderung eines verpackten Fahrrads
20 Euro. Der Zuschlag fur ein unver-
packtes Fahrrad betrdgt 8 Euro. Der
Fahrradclub ,Rostlaube” mit seinen 27
Mitgliedern beférdert seine unverpack-
ten Fahrréder nach 87671 Flohkraut, um
von dort eine Tour nach Hause zu star-
ten. Was bezahlen sie insgesamt an
Frachtkosten?

Die Gdrtnerin Gundula Grinzeug pflanzt
Tomaten. Wenn sie in jede Reihe 18 To-
matenpflanzen setzt, erhdlt sie 21 Rei-
hen. Wie viele Reihen erhdlt sie, wenn
sie pro Reihe 14 Pflanzen setzt?

Jede Gebihreneinheit, die Herr und Frau
Quasselstrippe im Hotel auf der Isla de la
Fruzst vertelefonierten, wurde genaue-
stens vom Computer registriert. Fir ver-
schiedene Gespréche nach Deutschland
bezahlte Frau Quasselstrippe fir 72 Ein-
heiten 24,12 Euro. lhr Gatte erreichte das
hibsche Simmchen von 83,08 Euro.
Wie viele Einheiten hat er vertelefoniert?

Der Gummibdrchenhersteller Harry Boh
verkauft eine Tuate der kdstlichen
Leckerei fir 0,67 Euro. Bei der letzten
Sendung von ,Betten Nass*” futterten die
Gdste des Showmasters Gottschmalz
Gummibdrchen fiir 32,16 Euro. Zugege-
ben, einige Gummibdrchen wurden von
der Popgruppe ,Make Fat“ auch ins Pub-
likum geworfen. Wie viele Tlten hatte
Gottschmalz gekauft?

Daddy Longleg braucht fir den Weg zur
Omnibushaltestelle exakt 340 Schritte.
Weil er so lange Beine hat, betrdgt seine
Schrittweite 98 cm. Sein Sohn Shorty hat
mit seinen kiirzeren Beinen eine Schritt-
weite von 56 cm. Wie viele Schritte

Frau Saubermann kauft fir ihren Ge-
schirrspiler nur Coggera-Tabs. In der
Packung zu 16,32 Euro sind 64 Tabs. Ih-
re Nachbarin Frau Nimmnix will diese
Wundertabs auch ausprobieren. Sie
mochte 6 Tabs haben und besteht dar-
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( Prozentrechnung } ( Prozentrechnung }

@ Lehrer Mathefix und Lehrer Mathenix @ Das Rindfleisch, das Metzgermeister B.
sind ganz stolz auf ihre Klassen. ,In der Ulle verkauft, verliert beim Braten 19 %
Klasse 7a sind 21 von 28 Schiilern super seines Gewichts. Mutter Schmornix
in Mathe”, meint Mathefix. ,Ich habe bei brachte vorigen Sonntag einen Rinder-
meinen 30 Schiilern 22 Intelligenzbol- braten auf den Tisch, der nur noch 891 g
zen®, sagt Mathenix. In welcher Klasse wog. Wie schwer war das Rindfleisch vor
ist der héhere Prozentsatz? dem Braten?

@ Im Intercity ,Verspdteter Roland“ befan- @ Im Sportgeschdft ,Zum schlanken Jog-
den sich 420 Fahrgdste. 15 % benutzten ger“ werden alle Waren um 15 % billiger
die 1. Klasse. Von den restlichen Fahr- verkauft als im Schaufenster ausge-
gdsten befanden sich 33 %% in GroB3- zeichnet. Bodo Boddifit sieht im Schau-
raumwagen. Wie viele Fahrgdste befin- fenster: BB-Tennisschléiger 180 Euro
den sich in den anderen Wagen? Naikey-Turnschuhe 150 Euro

Trainingsanzug 220 Euro
Was bezahlt er, wenn er sich diese drei
Artikel kauft?

@ Der Hausbesitzer Alois R. Enovieren @ Bei der Fernsehsendung ,Der Tor des
nimmt jéhrlich 7200 Euro an Miete ein. Monats® auf MATT 1 bekam der Sieger
Das sind 2,5 % des Preises, den er fur 55 % aller abgegebenen Stimmen. Das
das Haus bezahlt hat. Wie teuer war das waren immerhin 25190 Anrufer. Wie vie-
Haus denn wohl? le Anrufe sind insgesamt bei MATT 1 ein-

gegangen?

@ Herr Wohnnix zahlte |m Hotel ,Zum @ 45 % der Mitglieder des Sportvereins 1.
dicken Kissen“ fur zwei Ubernachtungen FC Lahme Ente sind Frauen. Das sind
mit Frihstiick einschlieBlich 15 % Bedie- immerhin 180 sportive Damen. Von den
nungszuschlag 103,50 Euro. Im Haus- Mdnnern nehmen allerdings nur 15 %
prospekt standen aber nur die Preise oh- aktiv an Wettkémpfen teil. Woher sollte
ne Bedienungszuschlag. Wie teuer war der Verein auch sonst seinen Namen ha-
im Prospekt eine Ubernachtung mit Friih- ben? Wie viele Ménner betdtigen sich
stiick? sportlich, ohne sich dem Stress bei Wett-

kdmpfen auszusetzen?

@ Die Schokoladensorte ,Rosa Sause® @ Eine Stiftung zur Férderung lernwilliger
enthdlt 40 % Kakaobestandteile. Wie viel Schiler verfugt Uber ein Kapital von

2 kg Kakao bendtigt der Schokoladenher- 650000 Euro. Bei einer Bank erhalten sie
2 steller Fritze Bollwerk fir die Tagespro- 6 % Zinsen. Dieses Geld benutzt die Stif-
T duktion von 135000 Tafeln, von denen je- tung, um fleiBige Schiiler mit Preisen von
z f, de einzelne 80 g wiegt? je 3000 Euro auszuzeichnen. Wie viele
gg Preise kénnen jedes Jahr verteilt wer-
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@ Wie groB ist der Winkel o.?

(o7

o=34°

Geometrie }

Zahlenratsel }

@ Substrahiert man vom Siebenfachen ei-
ner Zahl 67, so erhdlt man 80. Wie heift
die Zahl?

7x-67=80
X =21

Wie groB ist der Winkel 6 in dem gleich-
schenkligen Trapez?

A N\

d=126°

@ Loddar Madddus schoss fiir seinen Ver-
ein doppelt so viele Tore wie sein Freund
Klinsi. Zusammen erzielten sie 24 Tore.
Wie viele Tore erzielte Loddar?

16 Tore

Wie groB ist der Winkel a, wenn die Ge-
raden g und h parallel sind?

180°-93°-60°=27°

@ Ein Rechteck mit dem Umfang 72 cm ist
doppelt so lang wie breit.
Welchen Flacheninhalt weist es auf?
6x =72
X x=12

2X
Das Rechteck ist 24 cm lang und 12 cm breit.
Der Flacheninhalt betrdagt 288 cmz,

@ Wie groB ist der Winkel 5? Berechne.

@ Der Umfang eines gleichschenkligen
Dreiecks betréigt 65 cm. Die Grundseite
ist halb so lang wie ein Schenkel des
Dreiecks. Wie lang sind die Schenkel des
Dreiecks zusammen?

X+2X +2x =65

x=13

Die Grundseite misst 13 cm, daher sind die
Schenkel zusammen 52 ¢cm lang.

Wie groB3 sind die mit Buchstaben ge-
kennzeichneten Winkel. Bilde die Sum-

@ Mathepauker Stupid ist viermal so alt wie
Karlchen Raffnix aus der Klasse 7a. Der
Altersunterschied betrdgt 39 Jahre. Wie
alt sind Karlchen und Stupid zusammen?

MATHE ZUM SCHMUNZELN
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4x-x=39
x=13
Karlchen ist 13 Jahre, Stupid ist 52 Jahre
65 Jahre
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Multiplikation
rationaler Zahlen

Berechne die drei Produkte.

Addiere anschlieBend deine Ergebnisse.
Was erhdltst du?

(+16) - (-3) - (+14) - (-2) - (+4) =

(-18) - (-3) - (+4) - (-2) - (+6) =

(-8) - (-15) - (-2) - (+3) - (-0,5) =

))

Division
rationaler Zahlen

D)

Berechne. Addiere deine Ergebnisse.
Welche Zahl erhdltst du?
(-18):2+(-84) : (-7) =

248 : (-8) + (-165) : (-3) =

(-156) : (-12) + (-75) : (-25) =

256 : (-16) + (-225) : (-5) =

Bestimme die fehlenden Zahlen.
Addiere deine Ergebnisse.
Was erhdltst du?

[ ] - 16)=-a32
[ ] - #e)=-234
[ ] -(os5)=-486

Vervollstdndige die Divisionspyramide.
Welche Zahl steht an der Spitze?

[ ]

l

|3145728:

Berechne

-1,2-49+16,5=
7,85-0,64-7,5=
19,5 (-3,1) + 72,8 =

Addiere deine Ergebnisse.
Was erhdltst du?

®

64 : -05 : 0,0625 :0,015625]
Schre_;ibe die Er- +48 | 92
gebnisse der acht |o ©
Aufgaben in die @ =
leeren Felder. : (-4)

Addiere die acht | o

©
Zahlen. o +
Wie lautet dein Er- +144 | -204
gebnis?

Schreibe die Ergeb-
nisse der acht Auf-
gaben in die leeren
Felder.
Addiere die acht
Zahlen.
Wie lautet dein Er-
gebnis?

-17|56

0,89

431-36

-15129

Bestimme die fehlenden Zahlen.
Addiere deine Ergebnisse.
Was erhdltst du?

] am=2
T oo
e

Manni Moneypenny besitzt 127 Aktien
der Firma Noprofit und 280 Aktien der
Firma Worknix. Die Aktien der Firma No-
profit stiegen im Laufe des Jahres um
19,87 Euro, die der Firma Worknix fielen
um 6,89 Euro. Hatte Manni Moneypenny
Verluste oder Gewinne zu verzeichnen?
In welcher H6he?

®

Fllle die Tabelle aus. Addiere die 12 Er-
gebnisse. Was erhdltst du?

-8 +28 -42

+ 168

- 504

+ 1008

- 1344

Lésungen mit Kennbuchstaben

Lésungen mit Kennbuchstaben
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3451 26,02 549,92 | 594,29 43,61 4 72 332 312 79
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